

政策与审查制度。二是发挥再分配调节作用，优化税制结构与税收调节体系。三是强化三次分配作用，通过社会力量如募捐、资助、志愿活动等，对社会资源和社会财富进行分配。

2、健全法治保障制度

党的十九届四中全会提出：“健全社会公平正义法治保障制度”，这意味着法治是实现社会公正的关键。国家需科学立法、依法行政、公正司法，并确保公平正义贯穿法治具体实践。新时代法治建设需不断完善以适应新要求。一是完善法律法规体系，确保法律条款明确，减少模糊地带。二是强化法律实施与执法监督，建立透明机制，公开执法情况，鼓励多方监督。三是强化法律宣传教育，通过多渠道提升公众法治意识。

3、建立社会公平保障体系

社会保障是社会经济体制的配套工程，是社会稳定的保证。随着我国经济社会发展，人们的公平、权利和民主意识日益增强。习近平总书记提出构建以“三大公平”为核心的社会公平保障体系，用以回应民众对切身发展利益的期待。一是推进社会保险制度改革。社会统筹与个人账户结合使用，完善个人账户制度，健全激励机制，保障参保人权益；整合城乡基本养老保险和医保制度，实现制度公平和资源共享；完善社保关系转移接续政策，进一步扩大参保覆盖面，降低社保费率。二是完善社会救济制度。加强制度与政策配套，构建以最低生活保障为基础，灾害、五保、医疗、流浪乞讨救助为核心，临时救助为补充，并与住房、教育、司法等救助结合的社会救助体系。

民生改革驱动幸福生活保障

“坚持以人民为中心”是进一步全面深化改革必须贯彻的重大原则之一，民生事关广大人民群众切身利益，改善民生关乎固本安邦。

1、大力发展教育

全会提出：“要深化教育综合改革，深化科技体制改革，深化人才发展体制机制改革。”促进教育公平且高质量发展，一是推进义务教育均衡发展。健全保障机制巩固免费义务教育成果。政府强化经费规划，加大困难地区投入。改革教育体系，包括教学内容、招生制度、教学质量评价等方面。二是合理配置教育资源。建立政府主导、多方参与的教育供给体系与机制。优化资源配置，逐渐缩小城乡、区域、校际差距，尤其是向欠发达地区、低收入人口倾斜。

2、促进高质量就业

完善就业优先政策，促进就业公平。一是支持社会不同行业的企业发展以创造更多工作岗位，促进就业社会总量增加。二是对企业实行税费减免及为就业困难人群提供岗位等政策来创造就业机会，促进待业劳动力就业。三是完善自主创业鼓励政策。四是强化对特殊困难人群的就业帮扶。

3、优化基本医疗资源配置

医疗改革目的在于推进医疗资源配置合理化及城乡医保一体化。一是发挥政府主导作用，促进医疗资源合理配置，实现东中西部医疗资源优势互补。注重医疗资源投入公平性，因地制宜，建立资源冗余区与匮乏区点对点对接机制，促进资源流向薄弱地区。二是加快建成区域医疗联合体，完善分级诊疗，提升医疗同质化水平，带动基层医疗水平提升，共享优质资源。

文化建设铸就公平正义灵魂

追求社会公平正义，既需利益格局调整与制度文明改革，更需要文化建设。文化建设是提升人们思想觉悟、道德水平，促进社会和谐的关键。依托文化建设，旨在形成公平正义观，为实践活动提供指导。

1、涵养公平正义社会环境

树立公平正义价值信仰。信仰对社会和个体发展有重要导向作用，全社会应践行公平正义价值理念，弘扬自由、平等、公正、法治价值观，营造公平正义良好风气，以增强政治、思想、价值认同。

2、健全公共文化体系

党的十九大报告指出：“要完善公共文化服务体系，深入实施文化惠民工程，丰富群众性文化活动。”新时代人民群众的文化需求发生变化，完善现代化公共文化服务体系。一是优化文化服务和文化产品供给。鼓励艺术工作者创作更多更好的文艺作品，开展丰富多彩的文艺活动，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化。更新或新建中心场馆、体育场地、社区健身设施。二是健全监管机制。完善财政投入、考核评估等机制的操作细则，提升资金利用率，推动公共文化服务体系发展。三是健全网络综合治理体系，完善意识形态工作责任制，构建更有效力的传播体系。📌

作者简介

徐杰 四川省社会科学院社会学研究所副研究员、硕士生导师

刘萍 四川省社会科学院研究生学院社会学专业硕士研究生